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BB Oceii, czy poniisze informacje dotyczgce narzadu wzroku sj zgodne z prawda. (..73p)
Zarnacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, albo litere¢ F — jesli jest falszywa.

Czopki to receptory wzroku, ktore odpowiadaja za

1. e
rozroznianie barw.

P F

Powieki to faldy skorne, ktore chronig galke oczng przed
urazami.

Tarcza nerwu wzrokowego jest miejscem najostrzejszego
widzenia.

B3 Dokonicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. (../1p)
Jesli ogladany obiekt znajduje sig blisko, to soczewka ulega
A. splaszczeniu i $wiatlo jest sfabo zalamywane.
B. splaszczeniu i $wiatto jest silnie zalamywane.
C. uwypukleniu i Swiatlo jest slabo zalamywane.
D. uwypukleniu i $wiatlo jest silnie zalamywane.
Uzupelnij poniisze zdania. Wybierz odpowiedzi sposrdd podanych. (../2p)
a) A / B polega na zmianie $rednicy Zrenicy w zaleznodci od o$wietlenia,
b) Preciki sa bardzo czulymi fotoreceptorami, ktore umozliwiaja C / D.
A. Akomodacja.
B. Adaptacja.
C. widzenie barw.
D. widzenie w stabym oswietleniu.
3 Dokoricz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. ~f1p)
Preciki i czopki to komorki swiatloczule, ktore znajduja si¢ w
A. tgczowee.
B. naczynidowce.

C. siatkowee.

D. rogowce.
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B Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych.

Spojowka to

A. cienka blona produkujaca sluz, ktéry zapewnia galce ocznej stata wilgotnosé.

B. blona, ktéra zawiera komdrki sluzowe produkujace lzy.

C. element aparatu ochronnego oka chronigey przed silnym s$wiatlem.

D. blona, ktora zaopatruje gatke oczna w tlen i substancje odzywceze,

(../1p)

@ Zaznacz punkt, ktory zawiera nazwy elementéw wchodzacych w sklad aparatu (-/1p)
ochronnego oka.
A. Twardowka i siatkowka.
B. Zrenica i teczowka.
C. Gruczol lzowy i spojowka.
D. Powieki i tgczowka.
BB Ocen, czy poniisze informacje dotyczgce narzadu wzroku s3 zgodne z prawds. {../3p)
Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub liter¢ F — jesli jest falszywe.
L Rogdéwka znajduje si¢ w przednigj czt;fici oka i jest P F
przezroczysta czescig blony wloknistej.
2. Adaptacfja okla to zmiana srednicy zrenicy w zaleznos$ci od p F
natezenia Swiatla,
3. Czopki sa receptorami wrazliwymi na ruch oraz natgzenie P F
swiatla
B Zaznacz nazwe elementu budowy oka, ktéry zapewnia stala wilgotnosé galki ocznej. (-/1p)
A. Powieki.
B. Spojowka.
C. Teczéwka
D. Rzesy.
B Dokoricz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. (../1p)
Jednym z elementéw aparatu ochronnego oka jest
A. naczyniowka.
B. soczewka.
C. twardowka.
D. spojowka.
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O Przeanalizuj poniiszy rysunek, a nastepnie wykonaj polecenie. («/1p)

Dokonez zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrdd podanych.
Element oka oznaczony na rysunku literg X

A. pozwala na ostre widzenie przedmiotéw z roznej odleglosei.
B. uczestniczy w odbiorze bodzcow swietlnych.

C. reguluje cisnienie w galce ocznej.

D. chroni glgbiej polozone elementy oka przed urazami.

B Przyporzadkuj wymienionym elementom oka (A—C) odpowiednie funkcje (1-4). (../3p)
A. Soczewka. 1. Odbiera bodzce $wietlne i pozwala na widzenie w stabym
oéwietleniu,

B. Twardowka.
2. Skupia promienie $wietlne.

C. Precik.
3. Reguluje ciénienie w galce ocznej.
4. Chroni gl¢biej polozone warstwy oka przed urazami.
. JEm— . Cp— Clesoransuss
B Ocen, ktore z wymienionych cech charakteryzuja preciki (P), a ktore — czopki (C). (..74p)
Zaznacz w tabeli odpowiednie litery.
1. |Rejestrujg barwe Swiatla. P C
2. | Ich najwigksze skupisko znajduje si¢ w plamce. P C
3. | Sg wrazliwe na nat¢zenie swiatla. P C
4. | Sg wrazliwe na ruch. P C
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B Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. («/1p)
Miegjscem najostrzejszego widzenia jest
A. plamka.
B. tarcza nerwu wzrokowego.
C. siatkdwka,

D. precik.

D Dokonicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. (./1p)
Obraz, ktory powstaje na siatkdwcee, jest
A. odwrocony i1 pomnigjszony.
B. odwrdcony 1 rzeczywisty.
C. odwrdcony i powigkszony.

D. rzeczywisty i pomnigjszony.

(B Zaznacz zdanie, ktére zawiera prawdziwe informacje dotyczace funkcji lez. (./1p)
A. Usuwaja dostajace si¢ do oczu zanieczyszezenia i drobnoustroje.
B. Chronia oczy przed zbyt silnym $wiatlem.
C. Chronig oczy przed uszkodzeniami mechanicznymi.
D. Zapobiegaja wpadaniu do oczu pylow 1 kurzu.

3 Uszereguj podane elementy budowy oka w kolejnosci zgodnej z kierunkiem (../1p)
przeplywu bodzca wzrokowego.

1. Rogowka.

2. Siatkéwka.

3. Soczewka.

4. Nerw wzrokowy.
5. Zrenica.

6. Cialo szkliste.
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B} Uszereguj chronologicznie podane etapy procesu odbierania dzwickow (A-G).

A. Nerw sluchowy przekazuje sygnaly do mozgu, gdzie sq one interpretowane jako

dzwigki.

B. Drgania sq przenoszone 1 wzmacniane przez kosteczki shuchowe.
C. Blona bgbenkowa zostaje wprawiona w drgania.

D. Strzemigczko przekazuje drgania do ucha wewnetrznego.

E. Drgania wprawiaja w ruch plyn, ktéry wypeinia kanaty §limaka.

F. Fala dzwigkowa dociera przez przewodd stuchowy do blony bebenkowey.

G. W komorkach zmystowych Slimaka pod wplywem ruchu pltynu powstaja impulsy

nerwowe,

B Dokoricz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd pedanych.
W uchu wewngtrznym znajduje si¢ narzad réwnowagi, czyli
A. kosteczki stuchowe.
B. §limak.
C. kanaty potkoliste.
D. btona bebenkowa.

@B Zaznacz punkt, ktéry zawiera nazwy elementéw wchodzacych w sklad ucha
Srodkowego.

A. Strzemiaczko, trabka stuchowa, kowadetko.
B. Przewdod stuchowy, §limak, mioteczek.
C. Kanaly polkoliste, malzowina uszna, kowadelko.

D. Trabka stuchowa. blona bgbenkowa, kanaly polkoliste.

BB Zaznacz nazwg elementu budowy ucha, w ktérym znajduje si¢ wlasciwy narzad

stuchu.

A. Kanaly polkoliste.
B. Trabka sluchowa.
C. Przewdd stuchowy.
D. Slimak.

(../1p)

(../1p)

(../1p)

(./1p)

nowa Generator
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E8) Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. (-/1p)
Kosteczki stuchowe odpowiadajg za
A. przekazywanie drgaf z blony bgbenkowej do ucha wewngtrznego.
B. usuwanie zanieczyszczen z ucha wewngtrznego.
C. wyrownywanie ci$nien powietrza.
D. wytwarzanie impulsow nerwowych,
ER Dokoiicz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd poedanych. (../1p)
Blona bgbenkowa odpowiada za
A. przekazywanie drgan do przedsionka.
B. wyrownywanie cisnien powietrza.
C. wytwarzanie impulsow nerwowych.
D. wzmacnianie dzwickow.

Uszereguj podane elementy budowy ucha w kolejnosci zgodnej z kierunkiem (../1p)
przeplywu bodzca stuchowego.

1. Przedsionek.

2. Malzowina uszna.
3. Slimak.

4. Kosteczki sluchowe.

5. Blona bgbenkowa.

B Ocei, czy ponizsze informacje dotyczace ucha sa zgodne z prawda. Zaznacz literg P, (../3p)
4 q 4 ¢
jesli informacja jest prawdziwa, albo litere F — jesli jest falszywa.

Funkcja ucha zewnetrznego jest wychwytywanie fal
1. R P F
dzwigkowych.
Trabka stuchowa przenosi dzwigk z przewodu
2. ; P F
stuchowego na kosteczki stuchowe,
3 W élimaku znajduja si¢ komorki zmystowe, ktore sa p F
" | whadciwymi receptorami shuchu.
P Dokoricz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. (-./1p)
Przyczyng jaskry jest

A. zbyt wysokie ci$nienie ptynu w galce ocznej.
B. zbyt duze natgzenie swiatta wpadajacego do oka.
C. zakazenie bakteriami wnikajacymi pod powieki.

D. diugotrwale wpatrywanie sig¢ w jeden punkt.
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Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposriéd pedanych.
Zbyt wysokie ci$nienie plynu w galce ocznej moze by¢ przyczyng
A. zapalenia spojowek.
B. jgczmienia.
C. zacmy.
D. jaskry.

Na wykresie przedstawiono wyniki pewnego doswiadczenia dotyczacego ostrosel
widzenia u 0sdb w réznym wieku,

- cdlegicsé naepszeps widzenia [cm)

[ 20 a0 40
wigs [tala)

Dokonez zdanie, Zaznacz odpowiedz spo$réd podanych.
Z analizy danych przedstawionych na wykresie wynika, ze

A. osoby w $rednim wieku widzg lepiej przedmioty znajdujace si¢ w bliskiej odleglosci.

B. osoby w §rednim wicku widzg lepiej przedmioty znajdujace si¢ w dalszej odleglosei.

C. osoby w $rednim wicku widza gorzej przedmioty znajdujace si¢ w dalszej odleglosdci.

D. wiek nie ma wplywu na prawidlowe widzenie.
BB Przyporzadkuj wymienionym chorobom (A-C) odpowiednie objawy (1-4).

A. Jaskra, 1. Zwegzenie pola widzenia.
B. Zapalenie spojowek. 2. Zmgtnienie 1 zmiana barwy soczewki.
C. Zaéma, 3. Swedzenie, pieczenie oraz bol oka,

4. Ciemna plama w centrum pola widzenia.

(./1p)

(/1p)

(../73p)
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BB Oceil, czy poniZsze informacje dotyczgce wplywu halasu na zdrowie czlowieka sg (../3p)
zdodne z prawdg. Zaznacz litere P, jesli informacja jest prawdziwa, albo liter¢ F -

jesli jest falszywa,
1 Halas moze zakloci¢ dzialanie uktadu nerwowego 1 zmyshu F
© | rownowagi.
; Dlugotrwate uzywanie stuchawek moze negatywnie wplywac na F
" | shuch.
Zbyt glosne dzwigki wprawiaja blong bgbenkowa 1 kosteczki
3. |stuchowe w silne drgania, co moze doprowadzi¢ do uszkodzenia F
narzgdu shuchu.
EB) Dokoricz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. Gl 1)
Receptory wechu znajduja sig w
A. jamie nosowej i jamie ustne;j.
B. jamie nosowej 1 gardle.
C. jamie nosowej.
D. jamie ustnej.
EX) Dokoricz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposréd podanych. (../1p)
Komorki wechowe znajdujace sig w jamie nosowej odbieraja bodzce
A. mechaniczne.
B. elektryczne.
C. chemiczne.
D. akustyczne.
Ocen, czy ponizsze informacje dotyczgce narzadéw zmysléw sg zgodne z prawds. (../3p)
Zaznacz litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub literg F — jesli jest falszywe.
Receptorami smaku sg kubki smakowe zlokalizowane w
1. ; P F
brodawkach na jgzyku.
2. | Narzad rownowagi miesci si¢ w uchu zewnetrznym. P F
3 W gornej cz¢scl jamy nosowej znajduje sig¢ nablonek p F
" | wechowy zawierajacy komorki receptorowe.
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